

NARODNI DNEVNIK

Izhaja vsak dan opoldne, izvzemši nedelje in praznikov.

Mesečna naročnina: V Ljubljani in po pošti: Din 20.—, inozemstvo Din 30.—.

Neodvisen političen list.

UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO:
SIMON GREGORČIČEVA ULICA ŠTRV. 13.
TELEFON ŠTRV. 452.

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po tarifu.

Pisanim vprašanjem naj se priloži znamka za odgovor.

Račun pri poštnem ček, uradu št. 13.633.

Kje je felonija?

Zagrebska Pribičevićeva »Riječ« si je v svoji petkovi številki dovolila uvodnik, v katerem pravi, da bi radikalna stranka zagrešila felonijo (izdajstvo) nad samostojnimi demokrati, »temi svojimi preizkušenimi zavezniki v najtežjih dneh«, če bi pripustila, da se razbije »nacionalni« blok in stori vlada RR.

Ne tiče se nas radikalna stranka in zato ne bi uvodnika »Riječi« niti omenili, če ne bi bil tako zelo značilen za mladino in njihovo neverjetno nesramnost.

Pred vsem eno vprašanje: Ali so mar samostojni demokrati sodelovali v sedanjih vladi iz idealizma in zastoj? Ali si mar niso pustili sodelovanja naravnost sijajno plačati in sicer na škodo davkoplačevalcev?

Kako so sploh prišli v vlado PP? Ali mar ne z izdajstvom demokratskega programa in jugoslovenske misli, s tem da so za ceno ministrskih sedežev izskočili iz demokratske stranke in hvalili nakrat to, kar so še včeraj gurali? In stranka, ki je s felonijo prišla do moči, ta bi še hotela očitati izdajstvo drugim?

Kaj pa bi bili samostojni demokrati, če jih ne bi držali radikali? Kdo pa bi se sploh še zmenil za to nazadujočo in pogin zapisano stranko? To vidimo danes najbolje, ko samostojni demokrati niti skrivati ne morejo svojega strahu, da je za vedno konec njihove gloriole in njihovega teroriziranja, če izpadejo iz vlade. Vsa Jugoslavija pa ve, da ni mladinski strah brez podlage, temveč nad vse utemeljen, ker stranka, ki je živela le od zlorabe politične moči in denarja, ta stranka mora nujno propasti, če pride ob moč. Če celo pa stranka, ki nima prav nobene zaslobe v narodu, katero narod z vso odločnostjo odklanja, kakor je to za SDS že neštetokrat dokazano!

»Zvesto zaveznitvo« mladine je bilo v resnici zaveznitvo čisto svoje vrste. V Sloveniji so razumeli zaveznitvo tako, da so persekvirali radikale (slučaji Herbst, inž. Sega itd.), na Hrvaškem pa so v tem oziru šli celo tako daleč, da so morali vsi radikali brez izjeme javno protestirati proti njihovem »zaveznitvu«, ker so bili bolj persekvirani od radičevcev. To »zvesto zaveznitvo« se je dalje izkazovalo v tem, da so mladini prejeli par dobro plačanih upravnih mest, da so njih ljudje postali ravnatelji in šefi oddelkov in da so izpremenili vso Slovenijo v svojo satrapijo. In ker ne bodo mogli več terorizirati, imajo drzno čelo govoriti o feloniji!

Svojim volilcem so mladini obljubljali zmanjšanje davkov, cele kolone so napisali o izenačenju davkov, obljubljali so celo vrsto drugih stvari, toda niti ene obljube niso izpolnili, temveč za ceno satrapske moči so izdajali dosledno interese svojih volilcev. In nato bi še govorili o feloniji drugih, če ti vsled mladinskih grehov ne morejo z njimi več sodelovati.

Kdo pa je silil samostojne demokrate, da so v Sloveniji in na Hrvaškem, kjer so imeli vso moč, postopali tako, da živ krst noče o njih ničesar slišati, da se morejo ponašati s tem, da so najbolj osovražena stranka Jugoslavije. In po pravici najbolj osovražena! Ali naj sedaj radikali zavoljo mladinskih nasilnežev izdajo interese države, ki glasno zahteva, da mora priti do sporazuma med Hrvati in Srbi! Ostali bi zvesti demokratski misli, ne izdali bi jugoslovenske misli, pa vam ne bi bilo treba govoriti danes o feloniji, ker ne bi bili potem izključeni od vsakega sodelovanja.

Ni prehodne vlade

Zagreb, 6. julija. Vaš dopisnik je imel včeraj priliko govoriti z enim najbolj odličnih članov HSS. Na vprašanje, kako potekajo pogajanja med radikali in radičevci, je odgovoril: »Vse gre dobro! Sporazum bo gotovo dosežen in kmalu! Premagati je treba le še nebištvene težave! V vseh glavnih vprašanjih pa je že dosežen sporazum, kakor ste itak mo-

gli videti iz drugega komunikeja o pogajanjih med radikali in HSS.«

Na vprašanje, če pride najprej do homogene radikalne vlade in šele potem do vlade RR, je odgovoril vašemu dopisniku dotični član HSS, da ni govora o homogeni radikalni vladi, ker se o prehodni vladi sploh ne govori!

Seja hrvatskega narodnega zastopstva.

HRVATSKI NAROD JE ENODUSEN. — ZAUPNICA PAVLU RADIČU.

Zagreb, 6. julija. Za včeraj dopoldne je bila sklicana v Zagreb plenarna seja hrvatskega narodnega zastopstva. Za sejo je vladalo največje zanimanje, ker so se imela na tej seji odobriti pogajanja, ki jih vodijo radičevci z radikali.

Seja je bila polnoštevilno obiskana. K seji so prišli vsi poslanci HSS in Hrvatske Zajednice in edino posl. dr. Superina je ostal vsled pogajanj z radikali v Beogradu. Seje se je nadalje udeležilo vseh šest bivših poslancev HRSS, ki so med ustanovitelji stranke. Pred palačo, kjer se je vršilo zborovanje je bilo vse polno radičevcev iz vseh delov Hrvatske, ki so vztrajali do konca seje, da čujejo poročila svojih poslancev. Ne poslancem je bil vstop na sejo strogo zabranjen.

Seja bi se morala pričeti že dopoldne, toda je bila vsled izmučenosti poslancev, ki so ravno kar prišli iz Beograda, preložena na popoldne.

Popoldansko sejo je otvoril podpredsednik Kovačević, ki je predlagal, da se Pavlu Radiču takoj izreče zaupnica. Nje-

gov predlog je bil po kratki debati soglasno sprejet.

Nato je v dolgem govoru orisal Pavle Radič smernice hrvatske politike ter poročal v zvezi s tem o sporazumu. Po referatu Pavla Radiča se je razvila živahna diskusija, ki je pokazala, da vlada zlasti med seljaškimi poslanci HSS popolna enodušnost. Niti najmanjšega znaka opozicionalstva ni bilo opaziti, pa čeprav je bil Pavle Radič v svojih izvajanjih silno rezerviran. Vsi Hrvatje čutijo, da morajo biti enodušni in na drugi strani se zavedajo tudi tega, da je največja tajnost delegatov za pogajanja potrebna, ker bi drugače bila vrata za intrige samostojnih demokratov na stečaj odprta.

Seja je trajala do pol devetih zvečer in se nato poslanci HSS odpeljali v Beograd, da prisostvujejo današnji seji skupščine.

Poslanski klub HSS je torej celotno in enodušno odobrila stališče delegatov HSS za pogajanja z radikali. S tem je dosežen predzadnji korak za popoln sporazum med radikali in radičevci.

Pred sejo skupščine.

RAZNE KOMBINACIJE. — DR. PERIĆ KANDIDAT ZA FINANČ. MINISTRA.

Beograd 6. julija. V političnem življenju je vladalo včeraj popolno zatišje. Težišče politične situacije je bilo preneseno v Zagreb, kjer so se imeli stvoriti važni sklepi. V zvezi z današnjo sejo narodne skupščine so se razširile najverjetnejše kombinacije. Govorilo se je, da se bodo radikali vzdržali od današnje seje skupščine, da bi ohranili sedanjost situacijo in da bi mogla opozicija v parlamentu izzvati krizo vlade.

Pašića so včeraj posetili: Marko Trifković, Aca Stanojević in nato še Maksimović. Politični krogi so opazili, da je dr. Ninko Perić včeraj večkrat prišel v radikalni klub in takoj nato posetil Pašića. To so gotovi politični krogi tolmačili s tem, da je dr. Ninko Perić kandidat za finančnega ministra v novem kabinetu.

Beograd, 6. julija. Z velikim zanimanjem pričakujejo politični krogi današnje seje radikalnega kluba, na kateri se bo odločilo, ali se Lukinić radi znane afere izroči sodišču. V radikalnem klubu je večina za to, da se Lukinića izroči sodišču, ki naj celo zadevo preišče.

Nobeno čudo ni končno, če niso poznali samostojni demokrati nikdar zvestobe do programa in če so za strankarske koristi zatajili tudi dano besedo. Vsaj so jih njih voditelji k temu naravnost napeljavali. Ni pozabljeno, kako so vodilni ljudje SDS zagrešili besedolomstvo glede ljubljanskega mandata. Ni pa pozabljeno tudi to, kako je g. Svetozar Pribičević slovesno obljubil, da se bo

Nekateri poslanci pa smatrajo, da se ne sme storiti tak precedens.

Kar se tiče današnje seje skupščine, kjer je na dnevnem redu obtožnica proti Lukiniću, ne bo na njej prišlo do nobenih važnih sklepov. Predvse se seja ne bo pričela ob določenih urah, radi seje radikalnega kluba. Tudi običajne formalnosti bodo zavzele dober del seje. Sama vladna večina pripravlja za današnjo sejo nekoliko nujnih zakonskih predlogov in bi se s tem onemogočil prehod na dnevni red. Tako se bo obtožnica proti Lukiniću zopet zavlekla vse dotlej, dokler ne bodo razrešeni odnosi med radikali in samostojnimi demokrati in dokler se ne bo pričelo sestavo RR. vlade. Na seji skupščine bo samo prečitana obtožnica in Lukinićev zagovor. Misli se, da se bodo konkretne razprave o tej aferi vršile v terek.

Politični krogi so zelo mnogo razpravljali včeraj o Stjepanu Radiču in o interniranem vodstvu HSS. Pravijo, da je ta stvar odložena do sklenitve sporazuma. Po vsej priliki bodo St. Radič, dr. Maček in tovariši izpuščeni na svobodo, da se bodo mogli braniti na svobodi.

umaknil, če bi bil zapreka sporazumu med Hrvati in Srbi in kako danes to obljubo drži z intrigami proti sporazumu.

Sami ste si samostojni demokrati izkopali svoj grob in v stiku vaše dosledno malenkostne politike je, če si ob zadnji uri skušate pomagati z argumenti klepetulj. In tak argument je vaš očitak o feloniji, vi »zvesti zavezniki za promptno plačilo«.

Beograd in sporazum.

VELIKO ZANIMANJE BEOGRADA ZA ZAGREBSKO SEJO.

Beograd, 6. julija. Politična situacija v Beogradu ni včeraj zabeležila nobenega važnega dogodka. Včerašnja seja narodnega zastopstva je privabila v skupščino veliko število poslancev, ki so hoteli od novinarjev doznati o poteku te seje. Politični krogi so polagali veliko važnost na sklepe, storjene v Zagrebu.

RADIKALI ZA SPORAZUM.

V radikalnem klubu je bilo včeraj nekoliko vodilnih članov radikalne stranke, ki so se razgovarjali o sporazumu. Pripominja se, da so prihajali v klub tudi neki člani glavnega odbora radikalne stranke, ki niso poslanci. S popolno gotovostjo moremo reči, da je ogromna večina radikalov za sporazum. Vendar izgleda, da to vprašanje ne bo prišlo v razpravo na današnji seji radikalnega kluba, ki je sklicana za danes ob 8.30. Na tej seji bodo sklepali samo o vprašanju, ali se izroči Lukinića sodišču, ali ne.

POGAJANJA SO V GLAVNEM ŽE DOVRŠENA.

Marko Trifković je včeraj obvestil Pašića o dosedanjem poteku pogajanj z radičevci za sporazum, ki so v glavnem že dovršena. Aca Stanojević je Pašiću poročal o razpoloženju za sporazum pri nekaterih radikalnih prvakah, s katerimi je govoril.

POPARJENOST MED SAMOSTOJNIMI DEMOKRATI.

Beograd, 6. julija. Med samostojnimi demokrati se opaža vedno večja poparjenost. Zlasti slabo so učinkovale na nje grožnje Pribičevića, da bo prinesel o Pašiću in radikalih »naravnost senzacionalna razkritja«. V tej grožnji je videlo vse popolno onemoglost, ki je bila tudi primerno komentirana. Dosti je bilo tudi opaženo, da je odpadla tako glasno napovedana avdijenca dr. Zerjave pri kralju. Zadnji aduti samostojnih demokratov so odigrani in pravica je dobila besedo.

VESTI O NESOGLASJU MED RADIČEVCI IN ZAJEDNICAARJI.

Zagreb, 6. julija. Politični krogi doznajajo, da je bila zaupnica Pavlu Radiču postavljena na dnevni red pred samim referatom, da bi se tako onemogočilo zajedničarjem prisostvovanje na seji sami in da bi na ta način Pavle Radič poročal o situaciji samim radičevcem. Govori se, da so neki radičevski poslanci zahtevali od dr. Bazale, dr. Polića in Trumbića, da naj položijo svoje mandate, ker niso bili izvoljeni kot zajedničarji, marveč kot radičevci. Ostavke drugih zajedničarskih mandatov pa niso zahtevali radi tega, ker izgleda, da ostali zajedničarski poslanci povsem soglašajo s politikom HSS, medtem ko edino omejena trojica predstavlja opozicijo.

ZMAGA JUGOSLAVIJE.

Zagreb, 6. julija. Nogometna tekma za prvenstvo države med Gradjanskim in beograjsko Jugoslavijo je končala v razmerju 2:3 za Jugoslavijo, ki si je za to leto priborila prvenstvo. Kralja je zastopal komandant 4. armije v Zagrebu general Matić.

KONGRES NARODNIH ŽELEZNIČARJEV.

Zagreb, 6. julija. Včeraj se je pričel kongres Udruženja nacionalnih železničarjev. Na kongres so prišli delegati iz cele države. Kongres traja dva dni.

